

# DUCHOVNÉ OZVENY



ročník XVII.

December

2014

Číslo 12

---

Mesačník farnosti sv. Martina z Tours

Suchá nad Parnou, Košolná, Zvončín

---

## Radost'

Tohtoročný začiatok adventného obdobia je v celej Cirkvi zároveň aj začiatkom Roka zasväteného života, ktorý na rok 2015 vyhlásil pápež František. Aj na Slovensku sa v jednotlivých diecézach stretli rehoľníci a rehoľníčky s biskupmi a kňazmi, aby modlitbou vešper v predvečer prvej adventnej nedele otvorili Rok zasväteného života.

I keď je tento rok predovšetkým rokom pre rehoľníkov a rehoľníčky, pre osoby, ktoré celý svoj život zasvätili Bohu v chudobe, čistote a poslušnosti, je zároveň aj rokom pre nás všetkých. Na jednej strane je to pre nás výzva uvedomiť si dôležitosť a význam zasvätených osôb pre život a poslanie cirkvi a ďakovať Bohu za ich život a prácu. Na Slovensku pôsobí 43 ženských a 29 mužských reholí, ktoré majú po celom Slovensku 446 rehoľných komunít. Jednou z nich je aj komunita sestier uršulínok v našej farnosti, v Ružovej doline. Na druhej strane je to pre nás pripomienkou toho,

že aj my všetci sme krstom istým spôsobom zasvätení Bohu, máme ho oslavovať, slúžiť mu, byť jeho svedkami v dnešnom svete.

Kongregácia pre inštitúty zasväteného života a spoločnosti apoštolského života vydala k príprave na tento rok tri listy. Prvý z nich s názvom Radujte sa! má ako motto myšlienku pápeža Františka: „*Chcel som vám povedať jedno slovo, a to slovo je radosť. Kde sú zasvätení, tam je vždy radosť*“. List začína citátom z apoštolskej exhortácie Evangelii gaudium: „*Radosť evanjelia naplní srdce a celý život tých, ktorí sa stretávajú s Ježišom. S Ježišom Kristom sa neustále znovu a znovu rodí radosť*“.

Zasvätiť svoj život Bohu je teda výzvou k radosti, radosti zo stretnutia s Ježišom Kristom. Ako sa uvádza v Liste, radosť nie je neužitočným ornamentom, ale nevyhnutnosťou a základom ľudského života. Vo svete vnímame často deficit radosti, zasvätení nie sú iba tak volaní používať

*(Pokračovanie zo strany 1)*

impozantné gestá, ani používať zvučné slová, ale svedčiť o radosti, ktorá vychádza z istoty, že sme milovaní, z nádeje, že budeme spasení. Aj adventné obdobie je výzvou k radosti. Výzvou k radostnému



očakávaniu druhého príchodu Ježiša Krista na konci vekov, kedy príde v sláve súdiť živých i mŕtvych. Výzvou k radostnej príprave na oslavu jeho prvého príchodu, ktorý si pripomíname na Vianoce, keď sa Boží Syn Ježiš Kristus narodil v Betleheme ako jeden z nás, keď prišiel, aby nás zachránil a otvoril nám bránu do večnej radosti. Prežívajme teda tieto dni adventu aj tohto roku zasväteného života v radosti, budme aj my svedkami radosti, ktorá pramení z Ježiša Krista, ktorý je Emanuel – Boh s nami.

Peter Škultéty

## Cez doliny

V stredu 11. novembra 2014 sa 14 členov Združenia dôchodcov v Suchej nad Parnou vybralo na plánovanú turistickú vychádzku „Cez doliny“. Áno, naším cieľom boli Ružová a Vlčia dolina. Stretli sme sa pred KD



v Suchej nad Parnou. Vytýčili sme si trasu a potom sme už rezkým krokom vykročili smerom do Ružovej doliny. Pekný slnečný deň, úžasná jesenná príroda, sfarbené lístie a všetkými farbami hrajúce vinohrady nás očarili. Preto sme sa zastavili pri kaplnke a vinárstve Terra Parna v Ružovej doline. Viacerí sme tam boli po prvý raz. Ing. Ivana Zvolenská nám porozprávala o vinárstve, sortách a náplni ich činností. Chvíľu sme si oddýchlí a pokračovali ďalej k Polnickému krížu. Tu sme sa pomodlili a poľnou cestou pokračovali smerom k Hutárovcom. Výhľad na obe doliny a Trnavskú pahorkatinu bol krásny. Vinohradom sme prešli do Vlčej doliny. Videli sme zmeny, ktoré sa tu udiali za posledné roky. Cesta nám veselo ubiehala, zaujali nás staré i nové domy, upravené vinohrady i záhrady. Do Suchej sme sa vrátili unavení, no zároveň spokojní, že i naše, vekovo staršie členky – sedemdesiatničky, zvládli takúto tri a pol hodinovú túru. Po hodovom maškrtení a prejedaní sa sme urobili niečo dobré pre naše zdravie. Chôdzu s palicami si pochvaľovali najmä tie turistky, ktoré ich už používajú. Vieme sa spolu zasmiať, poradiť si, porozprávať sa. A to je spolu s turistikou to najlepšie, čo môžeme pre svoje zdravie urobiť. „Veselá myseľ – polovica zdravia“ – toto príslovie platí i pre nás. Tak si ho upevňujeme takýmito vydarenými vychádzkami.

Dujničová

## Potešiteľné návraty k dedičstvu predkov

Obdiv si zaslúžia tí, ktorí sa rozhodli obnoviť tradíciu predkov a pustili sa do pestovania hrozna a dorábania vína. K takým patrí aj rodina Vladimíra Magulu z Bratislavy. Pradedo Jozef Husár, rodák z Liptova, kúpil v roku 1931 roľu na vinicu aj s domom v Ružovej Doline. Na tú dobu vysadil moderný vinohrad, drôtenku moserovského typu so sponom na šírku konského zadku, čo mu umožňovalo pri

obrábaní vinohradu nahradiť ťažkú fyzickú prácu konským záprahom. V obci, kde v tom čase pestovali vinič „na šteku“, väčšina ľudí si myslela, že sa zbláznil, keď ťahá železo do vinohradu a necháva také veľké medzery medzi riadkami. O vinohrady a víno sa mu staral vincúr. Vďaka vinohradom a vínu si mohla rodina udržať slušný štandard. Viniču komunisti vyklčovali. Vinohradnícky príbeh sa začal v čase reštitúcií, keď sa roľa, na ktorej mal pradedo Jozef Husár svoj vinohrad, vrátila do rúk rodiny Vladimíra Magulu. Jediná z troch dcér Jozefa Husára – Magdaléna Magulová, rodená Husárová, zažila ešte vinárske a vinohradnícke úspechy svojho otca a prežila aj dlhoročný úpadok a nakoniec likvidáciu otcovej vinice. Dnes je spokojná, že na



mieste, kde jej otec založil pôvodný vinohrad, znova rastú úhladné rady viniča. Jej syn Vladimír Magula a vnuk s rodinami pokračujú v rodinnej tradícii. V roku 2007 sa rodina rozhodla vysadiť na hektári zeme Frankovku modrú, ktorá dala prvú úrodu v roku 2011. Hrozno je výnimočnej kvality, čo rodinu povzbudilo pokračovať v tímovej deľbe práce a osobnej angažovanosti každého člena rodiny, ktorej cieľom je dorábať víno vo vinohrade a výlučne z vlastného hrozna. Plánujú vysadiť 10 ha vinohradov. Všetci členovia rodiny okrem vinohradníckych a vinárskych aktivít vykonávajú na plný úväzok aj svoju profesiu. Zem – sprašová pôda má vysoký obsah minerálov, najmä veľký obsah vápnika. Zároveň je tu, ako už názov obce napovedá, sucho. Nedostatok vlhky núti vinič ísť s koreňmi

hlbšie, aby si dokázal zabezpečiť potrebnú výživu a práve mohutný koreňový systém je nutným predpokladom špičkového hrozna. Veľkou devízou je aj poloha s mimoriadne veľkým počtom snečných dní – vďaka lúčom slnka dokáže hrozno poriadne dozrieť. Na vršku medzi Ružovou a Vlčou dolinou, kde stál kedysi kláštor, ostala pamiatka –



kaplnka Lurdskej Panny Márie. Na tejto roli majiteľ Vladimír Magula s manželkou Katarínou sa rozhodli v roku 2001 vysadiť gaštanový sad, doplniť krásne vyše storočné gaštany, ktoré na pozemku rástli. Na tomto čarovnom pozemku vybudovali vinársku prevádzku. Vínu doprajú dostatok času na



to, aby jednotlivé fázy procesu prebehli prirodzene a víno sa mohlo „urobiť samo“. Používajú technologické zariadenia a nádoby z ušľachtilej ocele, dreva alebo skla. Dôsledná pivničná hygiena je samozrejmosťou. Vybudovaná pivnica má prirodzenú optimálnu mikroklimu a stabilne nízke teploty počas celého roka. Venujú sa EKO-vinohradníctvu od roku 2012. Hustota vý-





sadby a vedenie viniča zaručuje prirodzenú ventiláciu medzi rastlinami a optimálny osvit zelenej plochy. Výsadba, strih a záťaž zabezpečujú optimálnu silu a zakorenenie viniča a zároveň ideálnu výživu hrozna, umožňujúcu jeho plné vyzretie a vysoký



extrakt. Viniču posvätil aj kňaz Mgr. Peter Cibira. Používajú alternatívne eko-prípravky, posilňujúce prirodzený imunitný systém a obranyschopnosť rastlín a v obmedzenej miere aj kontaktné postreky na báze mednatých a sírnych zlúčenín. Veľký dôraz sa kladie na udržiavanie a zvyšovanie kvality pôdy úplným vylúčením používania herbi-

cídov a podporu živej pôdnej mikroflóry špeciálnym zeleným porastom, ktorý sa pravidelne mulčuje. Dôraz kladú na sorty, ktoré majú odrodový charakter a zároveň schopnosť odrážať terroirové špecifiká, dávajúce vína vhodné na archiváciu. Kombinujú slovenské novošľachtence s odrodami, ktorých pestovanie má v Ružovej a Vlčej doline dlhoročnú tradíciu. Nevyhýbajú sa ani pestovateľsky náročným odrodám, ktoré zaručujú určitú exkluzivitu. Z modrých sort pestujú Modrý Portugal, Frankovku modrú, Dunaj a Rózu. Plánujú vysadiť Hron a Pinot Noir. Z bielych sort pestujú Veltlínske zelené, Rizling vlašský a Devín. Plánujú vysadiť aj Tramín červený. V októbri 2012 sa Magulovci stali členmi Malokarpatskej vinnej cesty. Pre ich mladé vinárstvo to bola jedinečná príležitosť na prezentáciu vína a získanie priamej odozvy od milovníkov tradičného kultúrneho nápoja. Ocenenia na Národnom salóne vín SR 2013: Medzinárodný festival Frankovky modrej 2013 – zlatá medaila, Concours mondial de Bruxelles 2013 – zlatá medaila, Vinum Superbum 2013 – zlatá medaila a ocenenie šampión výstavy, Vinum Superbum 2013 – hlavná cena za inovatívny design etikety.



Vinárstvo rodiny Magulovej pozvali na Stredoveký festival vína 20. - 21. júla 2013 medzi 26 pozvaných vinárov. V stánku ponúkali skvelé biele vína z ročníka 2012 – Veltlín zelený a Rizling vlašský ako aj verziu Veltlína zeleného 2011, vyzrievanú 8 mesiacov v novom barikovom sude. Červené vína boli zastúpené tradičnou



suchovskou odrodou Portugalu modrého 2011 v barikovej aj nebarikovej verzii. Zlatým klincom bola Frankovka modrá 2011. Toto víno s bohatou štruktúrou bolo doteraz ocenené tromi zlatými medailami, titulom šampión výstavy a zaradením do Národného salónu vín SR 2013. 24 a 25. mája 2013 v rámci Malokarpatskej vínnej cesty na sv. Urbana bola návštevnosť bohatá počtom známych tvarí. Ponúkali vína z ročníka 2011 a prvé vína z ročníka 2012 – Rizling vlašský a Veltlín zelený 2012 zo starého vinohradu vo Vlčej doline – boli milo prekvapení. Ponúkali aj tri verzie Modrého Portugalu: víno zo skvelého ročníka 2011, ktoré vyzrievalo 18 mesiacov v starých sudoch; to isté víno, ktoré vyzrievalo v nových barikových sudoch od maďarského výrobcu z Tokaja; dámy očaril svojou vôňou a jemnou chuťou mladý Portugal 2012, prezentovaný vo fľaši s etiketou, ktorá získala ocenenie na súťaži Vinum Superbum 2013. Prezentácia slovenských vín v Ženeve: Skutočnosť, že na Slovensku sa pestuje hrozno a produkuje víno, je zatiaľ v za-

hraničí veľmi málo známa. Rodina Magulová zorganizovala 31. januára 2013 pre medzinárodný tím pracovníkov OSN v Ženeve ochutnávku vín spojenú s prezentáciou Slovenska ako vinárskej krajiny s tradíciou siahajúcou až do siedmeho storočia pred Kristom. K vínam podávali slovenské pochúťky: lokše plnené husacinou a tradičné domáce vianočné pečivo. Zlatým klincom akcie bol 3-putňový Tokajský výber od Macikovcov z Malej Tíše. Odozva bola mimoriadne pozitívna a prezentácia všeobecne vzbudila záujem Slovensko navštíviť a oboznámiť sa bližšie s jeho kultúrou a najmä vínami.

R. Orešanská

### **Príhovor pri posvätení sochy sv. Jána Nepomuckého z 19.10.2014**

(Na úvod modlitba):

*Tvoje sochy stoja na tolkých mostoch, ale aj pri cestách ako znamenia. Výpros aj nám všetkým milosť, aby sme budovali mosty k sebe navzájom, aby sme si chránili to, čo ľudí spája. Aby sme sa usilovali o vzájomné zblíženie a vždy k sebe hľadali nové cesty. Amen.*

Drahí kňazi, vážení spoluobčania, v úvode k dnešnej slávnosti odhalenia obnovenej sochy sv. Jána Nepomuckého v Suchej nad Parnou som uviedla jednu z mnohých modlitieb k tomuto svätcovi. Kňaz a mučeník Sv. Ján Nepomucký žil pravdepodobne v rokoch 1350 – 1393. Na Slovensku a v celej strednej Európe patril sv. Ján Nepomucký až do našich čias medzi najväčšími uctievaných svätých. No tento svätý mal aj veľa ohnivých odporcov. A tak ctiteľia ako aj nepriatelia sv. Jána Nepomuckého sa vo svojej horlivosti pričínili o to, že okolo jeho osoby sa nahromadili rozličné nejasnosti a omyly. O dátume narodenia a detstve sv. Jána Nepomuckého nemáme nijaký historický doklad. Podľa údajov z jeho neskoršieho života možno predpokladať, že sa narodil niekedy okolo roku 1350 a to v obci Pomuk v juhozápadných Čechách. Preto by sa



mal nazývať Pomucký. Prímenie Nepomucký vzniklo neskorším chybným čítaním starého latinského výrazu DE POMUK (Pomucký), z ktorého sa utvorilo NEPOMUK (Nepomucký). Ján Nepomucký bol notárom na generálnom vikariáte pražského arcibiskupstva až do roku 1380. Pravdepodobne koncom toho roku bol vysvätený za kňaza a stal sa farárom v pražskom kostole sv. Havla. V tom čase sa dal aj na štúdium cirkevného práva. Roku 1381 dosiahol bakalárát (nižší akademický stupeň) na pražskej univerzite. Na ďalšie štúdium odišiel do Talianska na známu padovskú univerzitu, kde bol roku 1386 rektorom zaalpských študentov a kde roku 1387 dosiahol aj doktorát cirkevného práva. Po návrate do Prahy sa stal kanonikom kolegiátneho kostola sv. Egida (čes. Jiljí) a neskôr kanonikom vyšehradskej kapituly. V tom čase sa veľmi zhoršoval vzťah medzi českým kráľom Václavom IV. a pražským arcibiskupom Jánom z Jenštejna. Pražský arcibiskup Ján z Jenštejna bol horlivý a Cirkví oddaný arcipastier, ktorý sa usiloval odstrániť rozličné mravné a právne nedostatky v Čechách. Vymenoval kanonika a doktora cirkevného práva Jána z Pomuku, ktorého bezúhonný charakter a vernosť v cirkevnej

službe poznal už od čias jeho notárstva, za generálneho vikára. Kráľ Václav sa vyhrážal arcibiskupovi a jeho úradníkom smrťou. Dal ich mučiť. Čo chcel kráľ krutým vyšetrovaním zistiť? Faktom ostáva, že medzi ľuďom sa rozšírila mienka, že kráľ sa chcel od vikára Jána z Pomuku dozvedieť niečo, čo mu kráľovná mohla prezradiť pod pečatou svedeckého tajomstva. Nech už čokoľvek bolo predmetom výsluchu, je isté, že kráľ sa od Jána nedozvedel, čo chcel. No arcibiskupov vikár musel toto mlčanie zaplatiť životom. Kým jeho spoločníkov prepustili na slobodu, jeho polomŕtveho vyvliekli na Karlov most a odtiaľ ho zviazaného hodili do rieky Vltavy. Jána z Pomuku hneď po smrti mnohí pokladali za mučeníka v plnom zmysle slova a po jeho smrti sa diali zázraky. Ján Nepomucký vystupuje ako mučeník svedeckého tajomstva, utopený vo Vltave roku 1383. Až v roku 1715 začal proces svätorečenia Jána Nepomuckého. V súvislosti s týmto procesom bol 15. apríla 1719 otvorený mučeníkov hrob a vykonaná prehliadka jeho telesných pozostatkov. Všetko sa robilo v prítomnosti úradnej komisie, v ktorej okrem iných svedkov a odborníkov bolo i päť významných lekárov. Pri vyberaní kostí z hrobu a pri ich ukladaní na bielo prestretý stôl vypadol z lebky hlinou obalený kus hmoty. Po jeho očistení a narezaní nožom prítomní lekári vyhlásili, že je to dobre zachovaný ľudský jazyk. Relikviu uložili do strieborného puzdra. Pri opakovanej prehliadke telesných pozostatkov 27. januára 1725 zistili, že sa jazyk medzičasom zosušil a nadobudol šedohnedú farbu. Po vyňatí zo schránky však v prítomnosti 19 úradných svedkov pomaly znova asi do troch štvrtín navrel a získal sviežu purpurovú farbu ako pri prvom náleze. Jazyk uložili do zvláštneho relikviára, kde bol predmetom úcty veriacich. Katolíci v Čechách prijali s veľkým nadšením svätorečenie svojho rodáka, ktorého si uctievali rozličným spôsobom už tri storočia. 31. mája 1721 vyhlásil pápež Inocent XIII. Jána Nepomuckého za blahoslaveného a pápež Benedikt XIII. ho 19.



marca 1729 vyhlásil za svätého. Zo zázrakov, ktoré sa prihodili iným ľuďom na príhovor svätca, boli v kanonizačnom procese uznané dva: uzdravenie Terézie Veroniky Krebsovej a záchrana malej Rozárky Hodánkovej pred utopením. 21-ročnej Terézii Veronike Krebsovej v roku 1701 v priebehu niekoľkých mesiacov úplne ochrnula ľavá ruka a scvrkla sa. Mladá žena – ako neskôr sama vypovedala – sa vrúcne modlila k Panne Márii a Jánovi Nepomuckému. Raz videla vo sne papier, na ktorom bola napísaná výzva, aby absolvovala deväťdňový pôst, troje spovedí a prijímaní. Deviatu noc sa jej vo sne zjavil Ján Nepomucký a uistil ju, že bude vyliečená. Keď potom ráno išla do kostola a počas prijímania jej kňaz podal hostiu, ruka sa jej narovнала a nadobudla svoj pôvodný objem, takže dievčina ňou mohla normálne hýbať tak, ako predtým. Šesťročná Rozália Hodánková sa 22. februára roku 1718 pošmykla na zľadovatej lávke a spadla do rieky Otavy pri Strakoniciach. Voda ju unášala k neďalekému mlynu. Vtedy dievčaťko prežilo zážitok prahu smrti. Ako neskôr vypovedalo, zjavil sa jej pod vodou Ján Nepomucký a ubezpečil ju, že nezomrie. Mal v jednej ruke kríž, v druhej palmovú ratolesť a na hlave kňazský biret. Rozália bola pod hladinou ľadovej vody takmer pol hodiny, keď sa zrazu zastavilo mlynské koleso a dievčina sa objavila na hladine. Po niekoľkých minútach v teple sa prebudila a rozprávala o svojom zážitku prahu smrti, počas ktorého sa jej zjavil Ján Nepomucký a sľúbil jej, že ju zachráni. V roku 1736 bolo inštalované strieborné mauzóleum Jána Nepomuckého v katedrále sv. Víta. Sv. Ján Nepomucký má sviatok 16. mája. Je zobrazovaný v kanonickom rúchu - klerike, bielej superpelicii a rochete (kožušinovom kanonickom plášti), na hlave s kanonickým biretom. Okolo hlavy máva kruhovú svätožiaru s piatimi hviezdami, pred telom drží kríž a knihu alebo palmovú vetvičku. Päť hviezd okolo hlavy symbolizuje hviezdy, ktoré podľa legendy, ukazovali kde vo vode leží Jánove telo. Ján

Nepomucký sa stal vzorom mlčanlivosti a dobrého používania jazyka, drží ochrannú ruku nad spovedníkmi i nad tými, ktorí sa spovedajú. Obľubu si získal jeho patronát nad cťou, dobrou povestou, dobrým menom a reputáciou. Pre svoj mokrý hrob je patrónom nad vodou a jej ničivými následkami, nad mostmi i nad ľuďmi od vody. Ján Nepomucký je patrónom pocestných a patrónom proti krupobitiu. Svätý Ján Nepomucký je hlavným patrónom českej zeme. Z historických materiálov aj z monografie Suchá nad Parnou – Za zabudnutou minulosťou autora pátra Viktora Mišutha vieme, že socha v našej obci bola v roku 1805 postavená pri kamennom moste v Hoštákoch. V roku 1955 ju pri generálnej oprave mosta preniesli na pravú stranu pred most. V roku 2010 bola daná na reštaurovanie Vysokej škole výtvarných umení v Bratislave. Reštauroval ju Mgr. Art. Tomáš Kružlík v rámci svojej diplomovej práce pod odborným vedením vedúceho ateliéru reštaurovania kamenných sôch Mgr. Art.





Gabriela Strassnera. Miesto na podstavce pripravili bratia Martin a Juraj Klimoví. Dňa 8. októbra 2014 bola postavená späť na svoje miesto za pomoci našich spoluobčanov Jozefa Martišoviča a Pavla Bejdáka a dnes 19.10.2014 je čas, kedy vynovenú sochu Sv. Jána Nepomuckého slávnostne odhalíme a zveríme mu opäť patronát pri našej Parnej ako patróna bezpečného putovania a šťastného návratu.

S úctou Daniela Balážová

## Country bál 2014

V sobotu 22. novembra 2014 Dobrovoľný hasičský zbor Suchá nad Parnou zorganizoval v poradí už 5. ročník Country bálu. Začali sme o 20:00 hodine programom a príhovorom nášho predsedu p. Mareka Surového. Tento rok sa program niesol v indiánskom štýle. Jeho hlavnou myšlienkou bolo zmierenie medzi indiánmi a kovbojmi. Na konci programu sme predviedli krátky country tanec. Do tanca nám hrala ako každý rok nenahraditeľná skupina Perzeus. Po chvíli zábavy sme sa posilnili výbornou fazuľovicou a domácimi klobásami. Tento rok sme pripravili menšie prekvapenie a to v podobe zlosovateľných vstupeniiek a tak naši hostia mohli získať krásne ceny. I keď ľudí bolo menej ako minulý rok zábava nechýbala ani trochu a bavili sme sa až do skorého rána. Veríme, že sa tohtoročný Country bál všetkým páčil a už sa tešíme na ďalší ročník.

Marianka Babišová

## Dnes voniate ako moja mamka...

Na začiatku školského roka triedna učiteľka v šiestej triede zastala pred jej bývalými piatakmi. Rozhliadla sa po triede a povedala, že všetkých má rovnako rada a všetkých rada vidí. Bola to veľká lož, pretože v prednej lavici schúlený do kľbka sedel chlapec, ktorého nemala rada. Ešte v piatej triede si všimla, že sa nehrá so spolužiakmi, je oblečený v špinavých šatách a smrdí, akoby sa nikdy neumýval. Postupom času sa jej vzťah k tomuto žiakovi stále viac a viac zhoršoval, až mala chuť poškrtať všetky jeho písomné práce červeným perom a dať mu päťku. Tentoraz dostala za úlohu od riaditeľky školy vypracovať posudok a analyzovať charakteristiky všetkých žiakov. Hodnotenie svojho neoblíbeného žiaka uložila až na samý koniec. Keď sa dopracovala k rozboru jeho osobnosti, neochotne začala študovať jeho materiály a zostala úplne ohúrená. Učiteľka, ktorá viedla malého chlapca v prvej triede, napísala: "Je to brilantné dieťa s rozžiareným úsmevom. Robí domáce úlohy čisto a správne. Je mi potešením byť vedľa neho." Učiteľka v druhom ročníku o ňom napísala: "Je to vynikajúci žiak, ktorého si jeho spolužiaci cenia, ale mal problémy v rodine. Jeho matka má smrteľnú chorobu a jeho život doma je podľa mňa neustály boj so smrťou." Učiteľka v treťom ročníku napísala: "Smrť jeho matky ho veľmi ťažko zasiahla. Snaží sa zo všetkých síl, ako najlepšie vie, ale jeho otec nepreukazuje o neho záujem a jeho život doma môže čoskoro mať vplyv na jeho vzdelanie, ak sa s tým nič neurobí." V štvrtej triede učiteľ napísal: "Tento chlapec je neakurátny, nemá záujem o učenie, nemá takmer žiadnych priateľov a často zaspáva priamo na vyučovaní." Po prečítaní charakteristik sa učiteľka veľmi zahanbila. Cítila sa ešte horšie, keď jej na Vianoce všetci žiaci priniesli darčeky zabalené v leskom baliacom papieri s farebnou stužkou. Darček jej neoblíbeného žiaka bol zabalený v hrubom hnedom papieri. Niektoré deti sa začali smiať, keď učiteľka vy-



brala z balíčka náramok, na ktorom chýbalo niekoľko kamienkov a spolovice prázdnu fľaštičku parfumu. Potlačila ich výsmech, keď zvolala: „Och, to je krásny náramok!“ A otvoriac fľaštičku pokvapkala si trochu voňavky na zápästie. V tento deň chlapec vychádzal z triedy ako posledný. „Dnes voniate ako moja mamka,“ povedal. Keď odišiel, dlho plakala. Po nejakej dobe sa s jej pomocou začal najmenej obľúbený žiak vracat' späť do života. Ku koncu školského roka sa stal jedným z najlepších študentov. Neskôr, keď už mala iných žiakov v inej triede, našla pod dverami do triedy lístok, kde chlapec napísal, že je najlepšia zo všetkých učiteľov, ktorých kedy vo svojom živote mal. Trvalo ďalších päť rokov, kým dostala ďalší list od svojho bývalého žiaka. Napísal jej, že zmaturoval ako tretí najlepší v ročníku a že ona je aj naďalej najlepším učiteľom v jeho živote. Prešlo zopár rokov a učiteľka dostala ďalší list, v ktorom jej mladý muž napísal, že aj napriek všetkým ťažkostiam vyštudoval univerzitu s najlepšimi známkami a potvrdil, že je stále najlepším učiteľom, ktorého mal vo svojom živote. Po čase prišiel list, v ktorom písal, že po univerzite sa rozhodol zvýšiť úroveň svojich vedomostí. Teraz už stál titul pred menom aj za menom. Aj v tomto liste nezapodobil dopísať, že je najlepšia zo všetkých učiteľov, ktorí boli v jeho živote. Ale čas šiel ďalej. V jednom zo svojich listov, napísal, že sa stretol so ženou svojho života a

chce sa oženit'. Písal, že jeho otec zomrel pred dvoma rokmi a pýtal sa, či by neodmietla sedieť na tejto svadbe na mieste matky ženícha. Samozrejme, že učiteľka súhlasila. Vo svadobný deň svojho žiaka mala na ruke náramok s chýbajúcimi kameňmi a kúpila si rovnaký parfum, ktorý pripomínal chlapcovi jeho matku. Stretli sa, objali a on cítil vôňu domova. Ďakujem, že ste vtedy uverili vo mňa. Ďakujem vám, že ste mi dali pocítiť, že ma niekto potrebuje a vrátili ste mi sebavedomie. Naučili ste ma veriť v seba, ale aj rozlišovať správne od nesprávneho. Učiteľka so slzami v očiach odpovedala: „Mýliš sa, to ty si ma naučil všetko. Nevedela som ako učiť, kým som ťa nestretla.“

Internet

### Vyjadrenie vd'aky spoluobčanom

Vážení spoluobčania, čitatelia Duchovných ozvien, chcem sa touto cestou prihovoriť všetkým, ktorí boli vyjadriť svoju vôľu a využili zákonné právo voliť predstaviteľov našej obce vo voľbách do orgánov samosprávy dňa 15. novembra 2014. Ďakujem všetkým, ktorí kandidovali na post starostu obce a poslancov obecného zastupiteľstva a tým prejavili záujem o správu vecí verejných. Zároveň blahoželám tým, ktorí boli zvolení na ďalšie štyri roky. Prajem im veľa úspechov v neľahkej práci, aby mali podporu a pochopenie svojich rodín, ale aj vás spoluobčanov. Ďakujem tým, ktorí mi umožnili svojím podpisom v petícii kandidovať na post starostky obce a vo voľbách mi dali svoj hlas. Veľkým povzbudením pre mňa je získanie takmer 38 % hlasov voličov, ktorí boli voliť zo 6-tich kandidátov a zároveň aj veľkou zodpovednosťou a záväzkom splniť ich očakávaní. S doterajším poslaneckým zborom sme našťartovali a vytvárali podmienky za radostný život v obci Suchá nad Parnou – lepší život pre všetkých. Práca v samospráve, služba občanom v súčasných podmienkach uponáhľaného a konzumného života je veľmi náročná. Chcem vysloviť veľké a úprim-



né poďakovanie poslancom za prácu počas volebného obdobia 2010 – 2014, spolupracovníkom, zamestnancom obce, predstaviteľom spoločenských organizácií, spolkov združení a klubov, za ich pochopenie, podporu ale aj kritiku. Čaká nás veľa práce. Pevne verím, že aj s novým kolektívom sa nám spoločne podarí pokračovať v začatom a to už od prvého dňa. Osobitné poďakovanie patrí aj nášmu duchovnému správcovi Petrovi Škultétymu za jeho spoluprácu, ústretovosť, ľudskosť i za priestor na informovanie v mesačníku Duchovné ozveny. Na záver mi dovoľte popriať všetkým pevné zdravie, pokoj, radosť pri prežívaní vianočného obdobia v kruhu svojich blízkych a v Novom roku vykročiť tou správnou nohou.

S úctou Daniela Balážová,  
starostka obce Suchá nad Parnou

## Dobrosrdečnosť a ľudskosť Slovákov

Ružová dolina je miesto, kde žijem od narodenia. Do dediny chodím pešo alebo na bicykli. Ale je to veľmi dobre, lebo organizmus pohyb potrebuje. To je môj prípad. Ťahám hore do kopčeka s nákupom. Zrazu počujem náramné trúbenie. Veď ťahám



popri priekope, myslím si: „Čo vytrubuješ?!“ Zoskakujem z bicykla a otáčam sa. Vodič kričí: „Tam na ceste, Vaša peňaženka!“ Joj, aká ostávam preľaknutá, nenachádzam slov. No, ale vodič ťahá ďalej hore dolinou. Dvíham peňaženku so slzami v očiach. Veď v nej bol môj dôchodok, ktorý som bola na pošte v Suchej nad Parnou vybrať. Veľká vďaka, pán Ľubomír Benko z Hornoorešanskej ulice (Pasienky).

R. Orešanská

## Pripravované akcie

- 05.12.** - Mikuláš vo farskom kostole v Suchej nad Parnou po sv. omši
- 14.12.** - o 15.30 hod. - „Pernikiáda“  
Deti si môžu priniesť a vyzdobiť aj vlastné upečené medovníky, ktorými potom vyzdobíme vianočné stromčeky vo farskom kostole. Atmosféru si spríjemníme adventnými piesňami a koledami.
- 15.12.** - ustanovujúce zasadnutie obecného zastupiteľstva
- 28.12.** - vyhodnotenie a ukončenie roka 2014 v KD v Suchej
- 31.12.** - rozlúčka so starým rokom a privítanie nového roka

## Október v našej farnosti (čo nebolo v minulom čísle)

### birmovka (11.10.2014):

**Suchá:** Erik Birkuš, Tomáš Cáder, Nikoleta Dobrotková, Daša Dvoráková, Anna Fridrichová, Sabína Frintová, Ondrej Izakovič, Tadeáš Izakovič, Petra Kredatusová, Stanislav Kuracina, Tomáš Marekovič, Lenka Marhavá, Matej Martinkovič, Radovan Matlák, Filip Mihálik, Jana Minarovičová, Dominik Planeta, Lukáš Planeta, Mária Pluhárová, Ivan Stano, Erik Surový, Jana Vermešová, Barbora Zigová, Tomáš Žbánek

**Košolná:** Darina Bačíková, Filip Bartošovič, Lukáš Greguš, Lenka Gregušová, Kristián Halaksa, Lenka Hečková, Tomáš Chudjak, Pavol Križan, Kristína Križanová, Tadeáš Mazúr, Šimon Mesíček, Karin Schildová, Nikol Schildová, Natália Štefanovičová, Patrik Zelenský  
**Zvončín:** Lukáš Braniš, Marek Gergel, Tomáš Gergel

**iná farnosť:** Jakub Brestovanský (Trnava), Marika Izakovičová (Dlhá), Andrej Mekký (Trnava), Viktória Róglová (Bratislava)

## Farské oznamy

### Bohoslužby na december

*rozpis je orientačný, rozhodujúce sú  
nedel'né farské oznamy*

#### Sv. omše v týždni

utorok až piatok v Suchej o 17.00

streda v Košolnej o 16.00

štvrtok vo Zvončine o 16.00

#### Sv. omše v nedeľu a vo sviatok

**7. december** – 2. adventná nedeľa

17.00 – Zvončín, v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná

**8. december** – *Nepoškvrnené počatie Panny Márie*

16.00 – Košolná, 16.00 – Zvončín,

17.00 – Suchá

**14. december** – 3. adventná nedeľa

17.00 – Košolná, v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

**21. december** – 4. adventná nedeľa

17.00 – Zvončín, v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná

**25. december** – *Narodenie Pána, Vianoce*

0.00 – Suchá (polnočná sv. omša)

7.30 a 10.30 – Suchá

9.00 – Košolná; 9.00 – Zvončín;

**26. december** – *Štefan, prvý mučeník*

7.30 a 10.30 – Suchá

9.00 – Košolná; 9.00 – Zvončín

**27. december** – *Ján, apoštol, evanjelista*

07.30 – Suchá

**29. december** – *Svätá rodina*

17.00 – Košolná, v sobotu večer s platnosťou na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

#### adorácia

V Suchej vo štvrtok po sv. omši do 18:00,

na prvý piatok v mesiaci hodinu pred sv. omšou.

#### litánie

V Suchej v nedeľu popoludní o 14:15, prvú nedeľu v mesiaci po farskej sv. omši.

#### zimné kántrové dni

V týždni po 2. adventnej nedeli v stredu, v piatok a v sobotu sú zimné kántrové dni. Závazný je iba jeden deň. Kántrové dni sú dňami pôstu, máme konať skutky kajúcnosti a modliť sa. Obsahom zimných kántrových dní je príchod Kristovho kráľovstva do rodín, duchovná obnova rodín; pokoj a spravodlivosť vo svete.

#### predvianočná spoveď

V nedeľu 14. decembra od 14:00 do 15:00 na filiálkach a od 15:30 do 17:00 v Suchej.

#### Štedrý deň (24. december)

07.30 – Suchá, sv. omša

cca. 17.00 - štedrovečerná večera

#### Silvester (31. december)

16.00 – Suchá, sv. omša s farskou štatistikou a ďakovnou pobožnosťou za rok 2014



*Milostiplné vianočné sviatky, plnosť pokoja a radosti, srdcia otvorené pre Lásku, ktorú nebo darovalo pre všetkých. Nový Rok 2015 nech je požehnaný, nech sám Boh - Emanuel je s Vami v každom dni a prináša Vám nádej a ochranu.*

*Vyprosuje redakcia Duchovných ozvien*



**December 2014**  
**adventné a vianočné obdobie**

Po 1	Edmund Kampián, mučeník
Ut 2	Bibiána, mučenica
St 3	František Xaverský, kňaz
Št 4	Ján Damascénsky, kňaz, uč. Cirkvi
Pi 5	Sabas, opát, pustovník
So 6	Mikuláš, biskup
<b>Ne 7</b>	<b>2. adventná nedeľa</b>
<b>Po 8</b>	<b>Nepoškvrnené počatie Panny Márie</b>
Ut 9	sv. Peter Fourier, kňaz
Št 10	Melchides, mučeník (Kántry)
Št 11	Damaz I., pápež
Pi 12	Panna Mária Guadalupská (Kántry)
So 13	Lucia, panna, mučeníčka (Kántry)
<b>Ne 14</b>	<b>3. adventná nedeľa</b>
Po 15	Valerián, biskup
Ut 16	Adela
St 17	Modest, biskup
Št 18	Gracián, biskup
Pi 19	bl. Urban V., pápež
So 20	Zefirín, pápež
<b>Ne 21</b>	<b>4. adventná nedeľa</b>
Po 22	Adela, opátka
Ut 23	Ján Kentský, kňaz
St 24	Adam a Eva, Štedrý deň
<b>Št 25</b>	<b>Narodenie Pána</b>
<b>Pi 26</b>	<b>Štefan, prvý mučeník</b>
<b>So 27</b>	<b>Ján, apoštol, evanjelista</b>
<b>Ne 28</b>	<b>Svätá rodina</b>
Po 29	Tomáš Becket, biskup, mučeník
Ut 30	Dávid
Ut 31	Silvester I., pápež

*Ked' sa tešíš, otváraš srdcia, ked' nariekaš, zatváraš ich. Boh je Bohom radosti. Radosť je teda pravým postojom nábožného človeka.*

**František Saleský**

**November v našej farnosti**

**krsty:**

- \* 10.07.2014 Matej Svetlík, Bratislava
- \* 23.10.2014 Aleš Benedek, Suchá
- \* 10.09.2014 Liliana Koblišková, Trnava
- \* 23.07.2014 Rebecca Grünnerová, Trnava
- \* 02.09.2014 Jakub Holovič, Trnava
- \* 01.02.2014 Andrej Mihok, Suchá
- \* 23.09.2014 Michal Dudáš, Zvončín
- \* 18.09.2014 Klára Rusová, Senica
- \* 23.10.2014 Patrik Klimek, Pezinok
- \* 29.05.2014 Lukáš Šmidovič, Košolná
- \* 31.08.2014 Sabína Haberlová, Suchá

**pohreby:**

- + 30.10. Štefan Čeles, Suchá, 84 r.
- + 06.11. Valentín Dostál, Suchá, 76 r.
- + 19.11. Viktória Halaksová, Košolná, 71 r.
- + 22.11. František Šajmír, Zvončín, 75 r.
- + 22.11. Stanislav Tomašovič, Košolná, 41 r.

**Úmysly Apoštolátu modlitby  
na december 2014**

- **Všeobecný:** Aby narodenie Vykupiteľa prinieslo pokoj a nádej všetkým ľuďom dobrej vôle.
- **Evanjelizačný:** Aby rodičia boli skutočnými evanjelizátormi, ktorí budú odovzdávať svojim deťom vzácny dar viery.
- **Úmysel KBS:** Aby sme sa s radosťou pripravovali na narodenie Spasiteľa v našom srdci a aby betlehemské svetlo prežiarilo tmné stránky našich rodín i spoločnosti.

Farský mesačník DUCHOVNÉ OZVENY  
Vydáva Rímskokatolícka cirkev, farnosť  
Suchá nad Parnou, č. 431, PSČ 919 01. Tel.:  
033 / 55 80 144.

šéfredaktor: Peter Škultéty, administrátor  
grafický editor: Daniela Martinkovičová  
náklad: 400 výtlačkov

S povolením Arcibiskupského úradu  
v Trnave zo dňa 3.8.1998, č. 2663/98  
Registrácia MK SR, č. 1/2001  
ISSN 1337-5849

Cena: dobrovoľný príspevok